D-MATH Analysis [ D-ITET HS 2013
Prof. Richard Pink

Schnelliibung 2

1. Seien X, Y, Z Mengen sowie f : X — Y und g : Y — Z Abbildungen. Die Kompo-
sition von f und g ist definiert als die Abbildung h : X — Z, die gegeben ist durch
die Vorschrift

h(x) = g(f(x))
fiir v € X. Man verwendet fiir diese Abbildung das Symbol g o f.

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?
a) Wenn f und g injektiv sind so ist auch g o f injektiv.

b) Wenn zwei der Abbildungen f, g, g o f bijektiv sind, dann ist auch die dritte
bijektiv.

¢) Wenn g o f injektiv ist, dann ist auch g injektiv.
d) Wenn g o f injektiv ist, dann ist auch f injektiv.

e) Wenn g surjektiv ist, dann ist auch g o f surjektiv.

2. Bestimme die Konstanten . und f3 so, dass die Funktion f : R — R

2 —ar+ B Lfallsz < —1
flx) =4q (a+ P)x Jalls -1 <z < 1
2> +ax—pF Lfallsz >1

stetig wird, und skizziere ihren Graphen!

3. Sind die folgenden Funktionen stetig?

a)
x? fiirx < 1

Jrl-LA =R, x|—>{ (x —2)* firz>1

Bitte wenden!



b)
t fir (z,y) # (0,0)

f:D=R, <xvy>H{f” fiir (z,y) = (0,0)

wobei D := {(z,y) € R?*|z,y > 0und y < 1z} ist.
4. Zeige, dass die Funktion
f:1-1L1—=R, T

bijektiv ist.

(Hinweis: Zwischenwertsatz, Monotonie)



